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Oplossen van een vergelijking

Als we twee formules y =3 + x en y =x = 2 aan elkaar gelijkstellen, noemen we dat een vergelijking.
In dit voorbeeld wordt de vergelijking: 3 +x=x-2.

We kunnen deze vergelijking oplossen door te zoeken naar de waarde(n) van x die de vergelijking kloppend maakt:

Een manier om de oplossing van een vergelijking te vinden is proberen;
* Vervang de variabele x in devergelijking door sen getal.
‘.p * Berekenen de ultkomst links en rechts van het '="-teken,
* Als de uitkamst links en rechts van het '="-teken gelijk s, dan klopt de vergelijking.
* Kunnen er meer getallen zijn die de vergelijking kloppend maken? Dan moet je verder zoeken.

————— Voorpeed -------------- - ----———m""---——"1>""--0-—-———-——--

Los de vergelijking 47+ x = 73 op.
Oplossing:

x =26
Uitleg:

Je kunt de vergelijking oplossen door verschillende getallen te proberen:

Als je voor x het getal 25 invult klopt de uitkomst niet:
47+ 25 = 73

Als je voor x het getal 26 invult, dan klopt de vergelijking wel:
47+ 26=173

Je schrijft de oplossing als: x = 26.
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De oplossing van een vergelijking controleren
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We kunnen eenvoudig controleren of de oplossing van een vergelijking juist is:

" Vul de oplossing in op de plaats van dewvariabele en bereken of de vergelijking klopt.

————— Voorpeedl ----------——r--—-—-——---"--""""-H-""""--—"—-—-—-

Welke oplassing hoort bij de vergelijking 2x + 24 =46 7

Kies uit:
s} w=110
) =11
) =1
Oplossing:
¥x=11
Uitleg:

Vul de gegeven oplossingen in op de plaats van x en maak de berekeningen:
2:-10+24 =44
2:-11+24 =46
2-12+324=48

De oplossing is ® = 11, want 11 maakt de vergelijking 2 x + 24 = 46 kloppend.

————— Voorpeed? --------————--------"-""""

Is onderstaande bewering juist of onjuist?

De vergelijking 30 + 3x = 48 heeft als oplossing x = 6.

[ Juist
(_+ Onjuist
Oplossing:
(=) |uist
+ Onjuist
Uitleg:
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De oplossing van een vergelijking controleren

Vul & in op de plaats van % en je krijgt:
30+ 3 6 = 48 (klopt)

% = 6 is dus een juiste oplossing

————— Voorbeeld 3 —-—————————— o

Is de volgende bewering juist of onjuist?
De vergelijking 3% + 2= 2%+ 4 heeft als oplossing x = 3.

[0 Juist

(1 Onjuist

Oplossing:

[ Juist

(= Onjuist

Uitleg:
WVul 3 in op de plaats van x en je krijgt
3:3+2=72-3+4

11 =18 {klopt niet)

% = 3 is dus geen juiste oplossing: De bewering is anjuist.
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Vergelikingen op een balans

Mergelilkingen kunnen we weergeven met een balans. Op elke schaal staat één deel van de vergelijking.

De balans is in evenwicht als het linkerdeel gelijk is aan het rechterdeel.

————— Voorbeeldl -----------------—mm

Welke vergelijking wordt op de balans weergegewven?

2 +5=10:

————— Voorbeeld 2 --------——-——-—mm—mmm

Welke vergelijking wordt op de balans weergegewven?

2x+5=3x+3:

8 IR

OV
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Linkerkant:
We zien drie keer een x en vijf keer een 1,
Dit kamt overeen met: 3x + 5.

Rechterkant:
We zien tien keer een 1. Rechts staat dus 10,

Samen:

Als de balans in evenwicht is geldt: links =
rechts,

De balans toont dus de vergelijking:
Fwth="T:

Linkerkant:
Hier zie je twee keer een x en vijf keer een 1,
Dit komt overeen met: 2% 4 5.

Rechterkant:
Hier zie je drie keer een x en drie keer een 1,
Dit kamt overeen met: 3x+ 3.

Samen:

Als de balans in evenwicht is geldt; links =
rechts.

De balans toont de vergelijking: 2x +5=3x+ 3.
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Vergelikingen oplossen met de balansmethode

We kunnen een vergelijking oplossen met de balansmethode:

De oplossing van een vergelijking Bljft gelijlk als we aan belde kanten van het '="“teken;
* hetzelfde getal of dezelfde variabele optellen
" * hetzelfde getal of dezelfde variabele aftrekien
» yermenigvuldigen met hetzelfde getal of dezelfde yariabele (nietD)
* delen door hetzelfde getal of dezelfde variabele (niet 0).

We kunnen de balansmethode gebruiken am een vergelijking stapsgewils op te lossen;
‘.- » yerzamel alle terrmen met variabele » aan éen kant

» yerzamel alle getallen aan de andere kant

* bereken de waarde(n) van de varlabele %,

————— Voorpeedl1 ------------————-—-1--—1-1-1-1-1-1---——--""--+»-"-">""---"-">"-"-"""-"—""—"—""—""——~—————————

Welke bewerking is hier vitgevoerd?
5+dx=19+2x
5+2x=19

Oplossing:

54+4x=19+2x

=2 =2x
5+2x=18
Uitleg:

Er is aan beide kanten van de vergelijking 2 x afgetrokken.

5+4x=19+2x
=2x =23
S+2x=19
————— Voorpeed?¢ --------------——7---—--——-----------—-—"—-—"—-

Los de vergelijking op:
3+4(x+1)=2x+5

Oplossing:

x=-1

Uitleg:
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Vergelikingen oplossen met de balansmethode

3+ 4[: X+ l]l =2x+5 | aan beide kanten haakjes wegwerken
3+4x+4=2x%x+5 | aan beide kanten geliksoortige termen en getallen samennemen
7+ 4x =2%+5 | aan beide kanten 2 x aftrekken

—B% =N
T+dw=35 | aan beide kanten 7 aftrekken
-7 =7
== | beide kanten door 2 delen
-
x=-1
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Vergelijkingen oplossen met sen balans

Vergelikingen kunnen we weergeven met een balans. Op elke schaal staat één deel van de vergelijking.
De balans is in evenwicht als het linkerdeel gelijk is aan het rechterdeel.

Be balans blijft in-evenwicht als we;
" * gan beide schalen hetzelfde toevoegen
« van beide schalen hetzelfde afhalen

Voor de vergelilking betekent dit dat de oplossing gelijk blijft als we:
* aan beidezijden hetzelfde optellen
f » aan beide zijden hetzelfde aftrekken
* beide zijden met hetzelfde getal vermenigvuldigen
+ beide zijden door hetzelfde getal delen

We kunnen de balans gebruiken.om een vergelijking stapsgewijs op te lossen;
’.p * glle termen met variabele x aan eén kantte verzarmelen

« alle getallen aan de andere kant te verzamelen,

» de waarde(n) van de variabele » te berekenen.

Los de vergelijking op die hoort bij deze balans.
Oplossing:

n=2
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Vergelijkingen oplossen met sen balans

Uitleg: @
De balans toont de vergelijking 3x +4 = 10, @@

Alle ballen met x liggen al links, het is dan handig om alle @Q Q@
X

ballen met 1 rechts te verzamelen.

Als we links 4 ballen met waarde 1 weghalen, houden we . |
links alleen ballen met x over. : L
Om de balans in evenwicht te houden, moeten we rechts I

ook 4 ballen met 1 weghalen.

Voor de vergelijking betekent dit dat we aan beide kanten 4 L- @@

aftrekken:

3x+4=10 669 QQQQ
x+4=

-4 - : e ’ o

Ix==~H |

De nieuwe vergelijking zie Je op de tweede balans.

We kunnen deze vergelijking oplossen door beide kanten te @ @@
delen door 3.

3x=8 Hr
+3 <3 |
®=72

Dit geeft de derde balans.

De oplossing isdus x = 2.
----- Voorbeeld & —mmm e

@ U
6@0@ ea@e@e@@
&

Los de vergelijking op die hoort bij deze balans.
Oplossing:

H=2
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Vergelijkingen oplossen met sen balans

Uitleg:

De balans toont de vergelijking 3x +5=4x+ 3.
Omdat rechts meer ballen met ¥ liggen dan links, is hetin dit
voorbeeld handig om x rechts te verzamelen.

Op de weegschaal ligt links het getal 5 en rechts het getal 3.
We kunnen het getal rechts weghalen door van beide
schalen 3 af te halen:

Ax+5=4%x+3
-3 -3
Ix+2=4%

Dit geeft de tweede balans.

Links ligt het getal 3x en rechis het getal Sx. We kunnen
het getal links weghalen door van beide schalen het getal
3x af te halen:

Ix+2=4%
=3x =3%
2=x

Dit geeft de derde balans.

De oplossing van de vergelijking is x = 2.

3|3
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Vergelikingen oplossen met de balansmethode

We kunnen een vergelijking oplossen met de balansmethode:

De oplossing van een vergelijking Bljft gelijlk als we aan belde kanten van het '="“teken;
* hetzelfde getal of dezelfde variabele optellen
" * hetzelfde getal of dezelfde variabele aftrekien
» yermenigvuldigen met hetzelfde getal of dezelfde yariabele (nietD)
* delen door hetzelfde getal of dezelfde variabele (niet 0).

We kunnen de balansmethode gebruiken am een vergelijking stapsgewils op te lossen;
‘.- » yerzamel alle terrmen met variabele » aan éen kant

» yerzamel alle getallen aan de andere kant

* bereken de waarde(n) van de varlabele %,

————— Voorpeedl1 ------------————-—-1--—1-1-1-1-1-1---——--""--+»-"-">""---"-">"-"-"""-"—""—"—""—""——~—————————

Welke bewerking is hier vitgevoerd?
5+dx=19+2x
5+2x=19

Oplossing:

54+4x=19+2x

=2 =2x
5+2x=18
Uitleg:

Er is aan beide kanten van de vergelijking 2 x afgetrokken.

5+4x=19+2x
=2x =23
S+2x=19
————— Voorpeed?¢ --------------——7---—--——-----------—-—"—-—"—-

Los de vergelijking op:
3+4(x+1)=2x+5

Oplossing:

x=-1

Uitleg:
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Vergelikingen oplossen met de balansmethode

3+ 4[: X+ l]l =2x+5 | aan beide kanten haakjes wegwerken
3+4x+4=2x%x+5 | aan beide kanten geliksoortige termen en getallen samennemen
7+ 4x =2%+5 | aan beide kanten 2 x aftrekken

—B% =N
T+dw=35 | aan beide kanten 7 aftrekken
-7 =7
== | beide kanten door 2 delen
-
x=-1
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Vergelijkingen veranderen

We kunnen elke vergelijking veranderen, zolang we de balansmethode gebruiken: links en rechts van het '="-teken
dezelfde bewerking.
Dan heeft de vergelijking nog steeds dezelfde oplossing.

————— foorbeeld --—--------——--——m—mm

Verander 3x + 7 = 16 met de balansmethode op zo'n manier dat je de vergelijking x = 3 krijgt.

Oplossing:

Ja, de twee vergelijkingen zijn gelijkwaardig.

De oplossing van beide vergelijkingen is namelijk x = 3.

————— foorbeeld --—-----——————mmmm

Verander 3x = 12 met de balansmethode op zo'n manier dat je de vergelijking x + 5 =9 krijgt.

Oplossing:
¥+5=18
—5 =5
=4
x3 x3
Jx=12
Uitleg:

Links en rechts van het '="-teken doe je steeds hetzelfde.
Doe dit op zo'n manier dat je de tweede vergelijking krijgt.
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Vergelikingen oplossen met de balansmethode

We kunnen een vergelijking oplossen met de balansmethode:

De oplossing van een vergelijking Bljft gelijlk als we aan belde kanten van het '="“teken;
* hetzelfde getal of dezelfde variabele optellen
" * hetzelfde getal of dezelfde variabele aftrekien
» yermenigvuldigen met hetzelfde getal of dezelfde yariabele (nietD)
* delen door hetzelfde getal of dezelfde variabele (niet 0).

We kunnen de balansmethode gebruiken am een vergelijking stapsgewils op te lossen;
‘.- » yerzamel alle terrmen met variabele » aan éen kant

» yerzamel alle getallen aan de andere kant

* bereken de waarde(n) van de varlabele %,

————— Voorpeedl1 ------------————-—-1--—1-1-1-1-1-1---——--""--+»-"-">""---"-">"-"-"""-"—""—"—""—""——~—————————

Welke bewerking is hier vitgevoerd?
5+dx=19+2x
5+2x=19

Oplossing:

54+4x=19+2x

=2 =2x
5+2x=18
Uitleg:

Er is aan beide kanten van de vergelijking 2 x afgetrokken.

5+4x=19+2x
=2x =23
S+2x=19
————— Voorpeed?¢ --------------——7---—--——-----------—-—"—-—"—-

Los de vergelijking op:
3+4(x+1)=2x+5

Oplossing:

x=-1

Uitleg:

1]2



bettermarks’”

MATHS MADE EASY

Vergelikingen oplossen met de balansmethode

3+ 4[: X+ l]l =2x+5 | aan beide kanten haakjes wegwerken
3+4x+4=2x%x+5 | aan beide kanten geliksoortige termen en getallen samennemen
7+ 4x =2%+5 | aan beide kanten 2 x aftrekken

—B% =N
T+dw=35 | aan beide kanten 7 aftrekken
-7 =7
== | beide kanten door 2 delen
-
x=-1
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Vergelikingen oplossen met de balansmethode

Een wvergeliiking kunnen we weergeven met een weegschaal.
De weegschaal is in evenwicht — linkerkant = rechterkant
Een ander woord voor weegschaal is balans,

We kunnen de vergelijking oplossen met de balansmethode:

Stap 1. Alle termen met x naar de linkerkant.
Stap 2. Alle getallen naar de rechterkant.
Stap 3. Aan de linkerkant 1 x owerhouden.

————— Voorbeeld 1 --—--—-———————mm o

Los op met de balansmethode:

Tx+20=48

Stap 1. Alle termen met x naar de linkerkant —# staat al goed
Stap 2. Alle getallen naar de rechterkant — links en rechts 20 aftrekken:

Tx+20=48
_____ -200 -20
Tx=28

Stap 3. Aan de linkerkant 1 ¥ overhouden — links en recht door 7 delen:

1x =28
=0 &7
w=4
----- Voorbeeld & —mmm e
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Vergelikingen oplossen met de balansmethode

Los op met de balansmethode:

2% +13=0x+724
Stap 1. Alle termen met x naar de linkerkant — links en rechts %x aftrekken:
2x+13=9x+24
— 2% =N
-IIx+13=24

Stap 2. Alle getallen naar de rechterkant — links en rechts 13 aftrekken:

-IIx+13=24
=13 13
-1l =11

Stap 3. Aan de linkerkant 1 % overhouden — links en recht door -11 delen:

-1l =11
-1 +-11
¥'==1
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Het snijpunt van twee linen berekenen

Als twee lijnen elkaar snijden, zijn in het snijpunt de farmules van de lijnen aan elkaar gelijk.
Dit kunnen we gebruiken om de codrdinaten van het snijpunt te berekenen.

Twee niet evenwijdige lijnen hebben altijd e&n shijpunt.
De codrdinaten van het snijpunt berekenen we |n drie stappen:

1. We stellen de formules van de lijnen aan elkaar gelijk.

2. We bepalen de ¥-codrdinaat van het snijpunt door de vergelijking op te lossen,

————— Voorbeeld --—--—--—————mmm o
\ y
Bepaal het snijpunt 5 van de lijnen f en g
fEy=2x=3
gry=-dx+3 *
o
Oplossing
5(1;-1)

Uitleg:
Stap 1. 5tel de formules van de lijnen aan elkaar gelijk:
2x-3=-4x+3

Stap 2. Los de vergelijking op:

2x=3=4%+3
+4x +4x
bx—3=73
+3F 3
bx==6
+=b =5
=1

Stap 3. Vul het antwoord x = 1 in één van de farmules in:
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Het snijpunt van twee linen berekenen

De y-codrdinaat is dus -1,

Het snijpunt van de twee lijnen is het punt 5.[: ¥ -1].
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Vergelijkingen met haakjes oplossen met de balansmethode

In vergelijkingen met haakjes moeten we eerst de haskjes wegwerken voordat we de palansmethode kunnen toepassen.

Baarna kunnen we de kalansmethode gebruliken om de vergelijking stapsgewijs op te lossen;
’,- » yerzamel alle terrmen met variabele » aan éen kant

* yverzamel alle getallen aan de andere kant

* bereken de waarde(n) van de varlabele %,

————— Voorpeed ---------------—---—---------------- - - - :--: °-- : : - °---——" "+~~~

Los de vergelijking 3|{x 2 E:] =2 [: 2y~ 3}| op.
Oplossing:

=24
Uitleg:

We werken eerst de haakjes weg. Daarna gebruiken we de balansmethode om de vergelijking op te lossen.

3[::: + E-]I =3 |[21< = 3:] | haakjes wegwerken
""" 3x+18=4%-6 | aan beide kanten 3x aftrekken

—a% —3x
IB=%-5h | aan beide kanten & optellen
+8 6
24 =y
Dus:
x=24
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Verhaalsommen schriiven als vergelijking

We kunnen veel verhaalsommen oplossen door een vergelilking op te stellen die bij de situatie past:

Bi| het-maken van een verhaalsom wardt dit stappenschema gevaolgd;
* Stap 1: Gegeven en gevraagd.

ﬁ' * Stap 2: Tussenstappen,
« Stap 3: Einduitkomst,

De tussenstappen bij deze verhaalsommen zijn:
*het kiezen van een geschikte variabele
»schrijf de gegevens op als vergelijking.

————— Voorpeed ---------------—---—---------------- - - - :--: °-- : : - °---——" "+~~~

Bram is 26 jaar jonger dan zijn vader. Samen zijn ze 60.

Stel de vergelijking op die bij deze situatie past.

Oplossing:
% +(x-26)=60
Uitleg:

————— Gegewven en gevraagd

Gegeven: Bram is 26 jaar jonger dan zijn vader.

Samen zijn ze B0,

Gevraagd: 5tel de vergelijking op.

————— Tussenstappen

Stap 1: Kies een juiste variabele.

Meem x als leeftijd van de vader omdat de leeftijd van Bram is afgeleid van de leeftijd van zijn vader.
Stap 2: Schrijff de gegevens op als vergelijking.

Brams |eeftijd = » — 26.

Leeftijd vader = x

Totale leeftijd= Bram + vader = 60,

————— Einduitkomst

x+(x-26)= 60
1)1
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Verhaalsommen oplossen

Verhaalsommen zijn gemakkelijk op te lossen wanneer we stap voor stap te werk gaan.

Bi| het-maken van een verhaalsom wardt dit stappenschema gevaolgd;
‘.- * Stap 1: Gegeven en gevraagd.

* Stap 2: Tussenstappen,

« Stap 3: Einduitkomst,

Stap 1: Gegeven en gevraagd

Begin met het goed lezen van de verhaalsom. Als je het na &én keer lezen niet begrijpt, lees je de verhaalsom nog één of
twee keer. Zorg ervoor dat je goed begrijpt wat je moet uitrekenen.

Schriif de gegeven informatie en wat gevraagd wordt op.

Stap 2: Tussenstappen

Bij het maken van verhaalsommen moet je zelf bepalen welke tussenstappen nndig zijn.

Een tussenstap kan zijn:

- Het kiezen van variabelen

- Het opstellen van een vergelijking
- Het oplossen van een vergelijking
- Het berekenen van een variabele

Stap 3: Einduitkomst

Bereken nu de einduitkomst en controleer of je antwoord klopt.

Mick is twee keer zo oud als Tim. Over vier jaar is Nick 30 jaaroud. Hoeoud is Tim?

Oplossing:

Tim is 13 jaar oud.

Uitleg:

————— Gegeven en gevraagd

Gegeven: MNick is twee keer zo oud als Tim.

Owver vier jaaris Nick 30 jaar oud.
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Verhaalsommen oplossen

Gevraagd: Hoe oud is Tim?

————— Tussenstappen

Stap 1: Schrijf de gegevens als vergelijking.

Variabele » staat voor de |eeftijd van Tim.
Mick is twee keer zo oud als Tim: Zijn leeftijd is nu: 2.
Owver vier jaar is Nick 30 jaar oud: Zijn leeftijd is dan: 2x + 4 = 30.

Stap 2: Los de vergelilking op met de balansmethode

2x+4=30
-& -4
=126
+2 + 2
¥=13

————— Einduitkomst en controle

Tim is 13 jaar oud.

Controleer of dit

10 . |
o 3-244=30  Klopt!

--——- \oorpeed ---------------------------------------------------———————

Een marktkoopman besluit appels te verkopen op de markt. Hij betaalt €80 per dag voor zijn kraam en wil minimaal €40
winst maken, De marktkoopman betaalt zelf €18 voor 15 kilo appels. Hij kan per kilo appels €2 vragen. Hoeveel kilo
appels moet hij per dag verkopen om genoeg te verdienen?

Oplossing:

De marktkoopman moet 150 kilo appels verkopen,

Uitleg:

————— Gegeven en gevraagd

Gegeven: [e kosten van de marktkoopman zijn €80 per dag voor zijn kraam en €18 voor 15 kilo appels.
Zijn opbrengst is €2 per kilo appels,

De marktkoopman wil per dag €40 verdienen.

Gevraagd: Hoeveel kilo appels moet de marktkoopman per dag verkopen om genoeg te verdienen?
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Verhaalsommen oplossen

————— Tussenstappen

Stap 1: Kies een variabele.

Variabele x staat voor het aantal kilo appels.

Stap 2: Bereken hoeveel de koopman betaalt per kilo appels.
De kostprijs is: 18 + 15 = €1,20 per kilo appels.

Stap 3: Schrijf de kosten en omzet per dag als formule:

Kosten = €80 +€1,20 - »
Omzet = €2,00 -x

Stap 4: Stel een vergelijking op en bereken x.

verdiensten = omzet — kosten
40 = 2,00 -x— (80 + 1,20 :x) | werk de haakjes weg

40 =2.00%-80—1,20x | neem gelijke termen samen
""" 40 = 0,80 x - 80
+80. +80
120 = 0,80 x
=080 + 0,80
150 = x

————— Einduitkomst en controle

De marktkoopman moet dus 150 kilo appels verkopen om genoeq te verdienen

Controleer of dit klopt: 2,00 -150 - [Bﬂ + 1,20 - 150 ] = 40 —» Klopt!

3|3
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Leeftjdspuzzals

Lesftijdspuzzels zijn een populaire vorm van verhaalsommen.

" Belangfijlk-om te aonthouden bij leeftijdspuzzels:
Leeftijden zijn hele getallenan altijd positief.

--—-- Voorbeeld ----—-—-——mmmmm

Meneer Kaning is vijf keer zo oud als zijn zoon, Ruben.
Drie jaar geleden was meneer Koning acht keer zo oud als zijn zoon.
Hoe oud zijn menesr Koning en Ruben nu?

Oplossing

Fuken is nu 7 jaar oud en meneer Koning is 35,

Uitleg:

.......... Gegeven en gevraagd

Gegeven: Meneer Koning is vijf keer zo oud als zijn zoon Ruben.

Drie jaar geleden was hij acht keer zo oud als zijn zoon.

Gevraagd: Hoe oud zijn meneer Kaning en Ruben nu?

————— Tussenstappen

Stap 1: Schriff als formule.
Voor Rubens |eeftijd nu gebruiken we x.

Meneer Konings leeftijd nuis 5x.

Rubens leeftijd drie jaar geleden is x — 3.

Meneer Konings leeftijd drie jaar geleden is 5x - 3.

Meneer Konings leeftijd drie jaar geleden kan ook geschreven worden als Et[ Wi 3).

Stap 2: Schrijf als vergelijking.

|e ziet dat meneer Konings leeftijd drie jaar geleden op twee manieren geschreven kan worden,
We schrijven deze twee formules links en rechts van het '="-teken. De vergelijking ziet er dan zo uit:
5x-3=8(x-3)

Stap 3: Los de vergelijking op.
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Leeftjdspuzzals

5% -3 = EI[x—E}I | Werk de haakjes weg
Sx—=3=8x-24
+24—5x% +24-5x%
Z1=3x
o N
T=x

————— Einduitkomst

Rubens leeftijd nuis x = 7.
Meneer Konings leeftijd nuis 5+ 7=35.
Ruben is nu 7 jaar oud en meneer Koning is 35.

————— Controleren

Rubens leeftijd drie jaar geleden is 7 -3 = 4.
Meneer Konings leeftijd drie jaar geleden is 5+ 7 -3 =32,
Meneer Konings leeftijd drie jaar geleden is E[:T = 3}| =32

Meneer Konings is vijff keer zo oud als Ruben: 75 = 35,
Meneer Konings was drie jaar geleden acht keer zo oud als Ruben: 4 - 8 = 32,

De antwoorden komen met elkaar overeen, onze antwoorden zijn juist.
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Verhaalsommen oplossen

Verhaalsommen zijn gemakkelijk op te lossen wanneer we stap voor stap te werk gaan.

Bi| het-maken van een verhaalsom wardt dit stappenschema gevaolgd;
‘.- * Stap 1: Gegeven en gevraagd.

* Stap 2: Tussenstappen,

« Stap 3: Einduitkomst,

Stap 1: Gegeven en gevraagd

Begin met het goed lezen van de verhaalsom. Als je het na &én keer lezen niet begrijpt, lees je de verhaalsom nog één of
twee keer. Zorg ervoor dat je goed begrijpt wat je moet uitrekenen.

Schriif de gegeven informatie en wat gevraagd wordt op.

Stap 2: Tussenstappen

Bij het maken van verhaalsommen moet je zelf bepalen welke tussenstappen nndig zijn.

Een tussenstap kan zijn:

- Het kiezen van variabelen

- Het opstellen van een vergelijking
- Het oplossen van een vergelijking
- Het berekenen van een variabele

Stap 3: Einduitkomst

Bereken nu de einduitkomst en controleer of je antwoord klopt.

Mick is twee keer zo oud als Tim. Over vier jaar is Nick 30 jaaroud. Hoeoud is Tim?

Oplossing:

Tim is 13 jaar oud.

Uitleg:

————— Gegeven en gevraagd

Gegeven: MNick is twee keer zo oud als Tim.

Owver vier jaaris Nick 30 jaar oud.
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Verhaalsommen oplossen

Gevraagd: Hoe oud is Tim?

————— Tussenstappen

Stap 1: Schrijf de gegevens als vergelijking.

Variabele » staat voor de |eeftijd van Tim.
Mick is twee keer zo oud als Tim: Zijn leettijd is nu: 2.
Owver vier jaar is Nick 30 jaar oud: Zijn leeftijd is dan: 2x + 4 = 30.

Stap 2: Los de vergelilking op met de balansmethode

2x+4=30
-& -4
=126
+2 + 2
¥=13

————— Einduitkomst en controle

Tim is 13 jaar oud.

Controleer of dit

10 . |
o 3-244=30  Klopt!

--——- \oorpeed ---------------------------------------------------———————

Een marktkoopman besluit appels te verkopen op de markt. Hij betaalt €80 per dag voor zijn kraam en wil minimaal €40
winst maken, De marktkoopman betaalt zelf €18 voor 15 kilo appels. Hij kan per kilo appels €2 vragen. Hoeveel kilo
appels moet hij per dag verkopen om genoeg te verdienen?

Oplossing:

De marktkoopman moet 150 kilo appels verkopen,

Uitleg:

————— Gegeven en gevraagd

Gegeven: [e kosten van de marktkoopman zijn €80 per dag voor zijn kraam en €18 voor 15 kilo appels.
Zijn opbrengst is €2 per kilo appels,

De marktkoopman wil per dag €40 verdienen.

Gevraagd: Hoeveel kilo appels moet de marktkoopman per dag verkopen om genoeg te verdienen?
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Verhaalsommen oplossen

————— Tussenstappen

Stap 1: Kies een variabele.

Variabele x staat voor het aantal kilo appels.

Stap 2: Bereken hoeveel de koopman betaalt per kilo appels.
De kostprijs is: 18 + 15 = £1,20 per kilo appels.

Stap 3: Schrijf de kosten en omzet per dag als formule:

Kosten = €80 +€1,20 - »
Omzet = €2,00 -x

Stap 4: Stel een vergelijking op en bereken x.

verdiensten = omzet — kosten
40 = 2,00 -x— (80 + 1,20 :x) | werk de haakjes weg

40 =2.00%-80—1,20x | neem gelijke termen samen
""" 40 = 0,80 x - 80
+80. +80
120 = 0,80 x
=080 + 0,80
150 = x

————— Einduitkomst en controle

De marktkoopman moet dus 150 kilo appels verkopen om genoeq te verdienen

Controleer of dit klopt: 2,00 -150 - [Bﬂ + 1,20 - 150 ] = 40 —» Klopt!
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Bij nummerpuzzels staan de berekeningen letterlijk in de tekst, We lezen de tekst eerst goed door. Als we begrijpen wat
de vraag is, zetten we de berekeningen om in de juiste term. Vervolgens kunnen we het antwoord berekenen.

--—-- Voorbeeld 1 -----------——-——-mmmmm

Desom van drie getallen is 95. Het tweede getal is 13 groter dan het eerste getal. Het derde getal is 6 kleiner dat het

tweede getal. Wat zijn de drie getallen?

Oplossing:

De drie getallen zijn 25, 38 en 32,
Uitleg:

————— Gegeven en gevraagd

Gegeven: Desom van drie getallen is 95.

Het tweede getal is dertien groter dan het eerste getal,

Het derde getal is zes kleiner dat het tweede getal.

Gevraagd: Wat zijn de drie getallen?

————— Tussenstappen

Stap 1: Schrijf als formule.
Variabele x staat voor het eerste getal.

Het tweede getal is
*x+13

Het derde getal is
®x+13-6
=x+7

De som van de drie getallen is:
(x+13)+x+(x+7)
=x+13+x+x+7

Stap 2: Schrijf als vergelijking.

We kunnen nu de volgende vergelijking opstellen:
®x+x+13+x+7=95

Stap 3: Los de vergelilking op.
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¥+13+x+x+7=95 (neem de gelijksoortige termen samen)

3x4+20=195
-20 ~-20
3x=175
23 +3
¥i= 25
————— Einduitkomst

De drie getallen zijn 25, 38 en 32,

————— Controleren

254+ 38+ 32 =095
De som van de drie getallen is 95,

38-25=13
38-32=6
De som van de getallen en de verschillen tussen de getallen komen overeen met wat in de opdracht staat.

————— /oorpeed 2 -------------—+--—--—---—---------"----—"-—---"—""""—"""""""—— -

We zoeken een getal. We nemen de som van de helft, een derde, een zesde en een achtste van het getal.
Daar trekken we twee van af en dan krijgen we het getal zelf. Welk getal zoeken we?

Oplossing

Het getal is 16.
Uitleg:

————— Gegeven en gevraagd

Gegeven: We zoeken een getal
We nemen de som van de helft, een derde, een zesde en een achtste van het getal.

Daar trekken we twee van af en dan krijgen we het getal zelf,

Gevraagd: Wat is het getal?

————— Tussenstappen

Stap 1: Schrijf als formule.

Het te vinden getal is x.

De helft van het getal is %

Een derde van het getal is

th|_‘n:
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.

Een zesde van het getal is 5

Een achtste van het getal is %

De som van de vier breuken minus twee is:
T" + ?" + ?" + ?" -2

Stap 2: Schrijf als vergelijking.

We kunnen nu de volgende vergelijking opstellen:
bk TR S P

2 3 6 g

Stap 3: Los de vergelijking op.

X X X X ; i .
5 + EY F & 3 i 2=x | kleinste gemeenschappelijke noemer is 24
12x+8x+4x+ 3% 5 g
7 &= | neem gelijksoortige termen samen
27 x
_____ it A A E = '
7 % | vereenvoudig
9
? XK—2d=n
5. _5.
8 8
g 9
-2 = 3 X 3 X
1
_2 = 5 x
. T
B B
=1x
————— Einduitkomst

Het getal dat we zoeken is 16,

————— Controle

Het nummer dat moet worden gevonden is x = 16,

De helft van 16 is 8.
5

Een derde van 16 is %

2

Il

=

T

Een zesde van 16 is % %
Een achtste van 16 is 2.

Twee aftrekken van de som gesft:

1 2
8+5 3 +2 3 +2-2=16.
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Nummerpuzzels

Dit komt overeen met wat in de opdracht staat. Het antwoord is juist.
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Afstand (reis) sammen

Bij afstand (reis) sommen gaat het vaak over twee of meer personen die zich in een bepaalde richting bewegen, Dit kan
in dezelfde richting zijn, naar elkaar toe of van elkaar af. Meestal hebben die personen een verschillende snelheid.

Bij het-maken van een verhaalsom wardt dit stappenschema gevolod;
‘.- * Stap 10 gegeven en gevraagd

« Stap 2: tussenstappen

* Stap 3: eindultkomst.

Marieke haalt haar oma op van het station. Ze ziet haar oma voor het station staan. Op dat moment zijn ze nog
150 meter van elkaar verwijderd, Ze rennen naar elkaar toe. Oma rent met 1,5 meter per seconde en Marieke rent met
3,5Smeter per seconde.

Hoeveel seconden duurt het tot ze bij elkaar zijn? En op hoeveel meter afstand van het station staan ze dan?

Oplossing:

Marieke en haar oma ontmoeten elkaar na 30 seconden. Dit is op 45 meter afstand van het station.

Uitleg:

————— Gegeven en gevraagd

Gegeven: Marieke en haar oma zijn 150 meter van elkaar verwijderd
Marieke rent met 3,5 meter per seconde neer oma

oma rent met 1,5meter per seconde naar Marieke.

Gevraagd: Hoevee| seconde duurt het tot ze bij elkaar zijn?

Op hoevee| meter afstand van het station staan ze dan?

————— Tussenstappen

Stap 1: Schrijf als formule.
Voor de afstand die Marieke aflegt gebruiken we de onbekende variabele x.

De totale afstand is 150.
De afstand in meter die Marieks aflegt is 3.5x.
De afstand in meter die oma aflegtis 1.5x.

Stap 2: Schrijf als vergelijking.

De totale afstand tussen Marieke en haar oma is 150 meter. De vergelijking die hierbij hoart is:
35-x+15-x=105

Stap 3: Los de vergelijking op.
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Afstand (reis) sammen

3,5x%+1,5x% = 150 (werk de haakjes weg)

Saw=-150
=5 =5
¥ = 30
————— Einduitkomst

Het duurt 30 seconden tot Marieke en oma bij elkaar zijn.

Oma legtin de 30 seconden af 1.5 * 30 = 45 meter af. Ze antmoeten elkaar op 45 meter afstand van het station.

————— Controleren

Bij het oplossen van verhaalsommen met behulp van vergelijkingen kun je je antwoord controleren.

Het aantal seconden dat het duurt tot Marieke en oma elkaar ontmoeten staat gelijk aan:
35-x+15-x=105

Wul in x = 30 en kijk of links en rechts gelijk is:

35-304+1,5-30=105

Door het invullen van x = 30 is de linkerkant en de rechterkant van de vergelijking gelijk.

In 30 seconde is oma 45 meter van het station verwijderd. Dit kun je controleren door x = 30 in te vullen:
15-30=45

Dit betekent dat beide antwoorden kloppen.
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Verhaalsommen oplossen

Verhaalsommen zijn gemakkelijk op te lossen wanneer we stap voor stap te werk gaan.

Bi| het- maken van een verhaalsom wardt dit stappenschema gevaolgd;
‘.- * Stap 1: Gegeven en gevraagd.

* Stap 2: Tussenstappen,

« Stap 3: Einduitkomst,

Stap 1: Gegeven en gevraagd

Begin met het goed lezen van de verhaalsom. Als je het na een keer lezen niet begrijpt, lees je de verhaalsom nog een of
twee keer. Zorg ervoor dat je goed begrijpt wat je moet uitrekenen.

Schrijff de gegeven informatie en wat gevraagd wordt op.

Stap 2: Tussenstappen

Bij het maken van verhaalsommen moet je zelf bepalen welke tussenstappen nndig zijn.

Een tussenstap kan zijn:

- Het kiezen van variabelen

- Het opstellen van een vergelijking
- Het oplossen van een vergelijking
- Het berekenen van een variabele

Stap 3: Einduitkomst

Bereken nu de einduitkomst en controleer of je antwoord klopt.

Mick is twee keer zo oud als Tim. Over vier jaar is Nick 30 jaaroud. Hoe oud is Tim?

Oplossing:

Tim is 13 jaar oud.

Uitleg:

————— Gegeven en gevraagd

Gegeven: Nick is twee keer zo oud als Tim.

Owver vier jaar is Nick 30 jaar oud.
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Verhaalsommen oplossen

Gevraagd: Hoe oud is Tim?

————— Tussenstappen

Stap 1: Schrijf de gegevens als vergelijking.

Variabele » staat voor de |eeftijd van Tim.
Mick is twee keer zo oud als Tim: Zijn leeftijd is nu: 2.
Owver vier jaar is Nick 30 jaar oud: Zijn leeftijd is dan: 2x + 4 = 30.

Stap 2: Los de vergelilking op met de balansmethode

2x+4=30
-4 -4
=126
+2 + 2
¥=13

————— Einduitkomst en controle

Tim is 13 jaar oud.

Controleer of dit

I - [
klopt: 15-2+4=30 Klopt!

--——- \oorpeed ---------------------------------------------------———————

Een marktkoopman besluit appels te verkopen op de markt. Hij betaalt €80 per dag voor zijn kraam en wil minimaal €40
winst maken, De marktkoopman betaalt zelf €18 voor 15 kilo appels. Hij kan per kilo appels €2 vragen. Hoeveel kilo
appels moet hij per dag verkopen om genoeg te verdienen?

Oplossing:

De marktkoopman moet 150 kilo appels verkopen,

Uitleg:

————— Gegeven en gevraagd

Gegeven: [e kosten van de marktkoopman zijn €80 per dag voor zijn kraam en €18 voor 15 kilo appels.
Zijn opbrengst is €2 per kilo appels,

De marktkoopman wil per dag €40 verdienen.

Gevraagd: Hoeveel kilo appels moet de marktkoopman per dag verkopen om genoeg te verdienen?
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Verhaalsommen oplossen

————— Tussenstappen

Stap 1: Kies een variabele.

Variabele x staat voor het aantal kilo appels.

Stap 2: Bereken hoeveel de koopman betaalt per kilo appels.
De kostprijs is: 18 + 15 = £1,20 per kilo appels.

Stap 3: Schrijf de kosten en omzet per dag als formule:

Kosten = €80 +€1,20 - »
Omzet=€2,00 -x

Stap 4: Stel esn vergelijking op en bereken x.

verdiensten = omzet — kosten
40 = 2,00 -x~ (B0 + 1,20 :x) | werk de haakjes weg

40 =200%-80—1,20x | neem gelijke termen samen
""" 40 = 0,80 x — 80
+80 +80
120 = 0,80 x
= 0,80 + 0,80
150 = x

————— Einduitkomst en controle

De marktkoopman moet dus 150 kilo appels verkopen om genoeq te verdienen

Controleer of dit klopt: 2,00 -150 - [Bﬂ +1,20-150 :I =40 —» Klopt!
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Lineaire formule opstellen met &&n punt en de richtingscogfficiént

De formule van een lineair verband heeftde vorm y=ax +b.

Als de richtingscoéfficiént a-en een punt P op de grafiek gegeven zijn, kunnen we in drie stappen de formule
opstellen:

" 1. De richtingscogfficiént a Invullen In de formule y = ax + b.
2. De - en y-codrdinaat van P invullen in deze formule om b te berekenen.

3. De formule opstellen.

Met de gevonden formule kunnen we een ontbrekende cadrdinaat van elk punt op de grafiek berekenen.
————— Voorbeeld --—--—--—————mmm o

Stel de formule op van een lineaire grafiek door het punt F'[: 2; —5]| met richtingscoéfficiént a = -

I"\J|I..\J

Oplossingen:

De formule is:

y=-—5x- 2

Uitleg

Stap 1. De richtingscoéffici&nt a invullen in de formule.

Omdat de richtingscoéfficiénta = - % is gegeven, kunnen we de formule opschrijven als:
y= - %x +b

Stap 2. De codrdinaten van punt P invullen in de farmule om b te berekenen,
We gebruiken daarbij de balansmethode:

3
5= > 21

-5.=-3+b
#3 =3
-2="h

Dus b=-2
Stap 3. De formule opstellen.

De formule is dus:

y=-%x—2

————— Voorpeed ---------------—---—---------------- - - - :--: °-- : : - °---——" "+~~~

Het punt Q[:—E ; j-,r:] ligt op de grafiek van het vorige voorbeeld. Bereken de y-codrdinaat van punt Q.
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Lineaire formule opstellen met &&n punt en de richtingscogfficiént

Oplossing:

Funt Q heeft y-codrdinaat 1.
Uitleg:

In het varige voorbeeld hebben we de formule opgesteld. Hier kunnen we nu de x-codrdinaat van punt P invullen.

y=-€;ﬁ-ﬂ—2

=3-2
=1

De y-codrdinaat van punt @ is dus 1.
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Lineaire formule opstellen met twee gegeven punten

De formule van een lineair verband heeftde vorm y=ax +b.
Als twee punten P en Q op een lineaire grafiek gegeven zijn, kunnen we in twee stappen de formule opstallen;

” verticale stappen

1. De richtingscoefficieént a berekenen met a = —
harizontale stappen

————— Voorbeeld 1l --—-----——————mm o

Stel de formule van de lineaire grafiek op die gaat door de punten P(-E ; ?.:I en {][4: -1].
Oplossing:

De formule is:
1

1j.-'=—?.s<+1

Uitleg:

Stap 1. Bereken de richtingscoéfficiént a.
We gaan van punt F"[: =& 2:] naar Q[:-‘l-: -1:].

Probeer je de punten voor te stellen in een assenstelsel:
Funt P heeft y-codrdinaat 2. Punt Q heeft y-codrdinaat -1, Van P naar Q is 3 1.rert_iv:alnt: stappen naar beneden.
Punt P heeft x-codrdinaat -2. Punt Q heeft y-codrdinaat 4. Van P naar Q is & horizontale stappen naar rechts.

De richtingscoéfficiént is dus:

I N
5] 2
Vul de richtingscoéfficiént a = - % in de algemene vorm y = ax + b in. Dit geeft:
1
=-—ux+hb
y=-7

Stap 2. Bereken b met de balansmethode.
WVul eerst de codrdinaten van P in de formule in. Bereken b met behulp van de balansmethode.

o -
E S (-2)+b

2=1+b
o R |
I=b
De formule van de lineaire grafiek is:
y=- %x +1
————— Voorpeed?¢ --------------——7---—--——-----------—-—"—-—"—-

Liggen de punten Ft[:--i-: 3:] en 5[:1; 1]| op de grafiek van voorbeeld 17

1]2



bettermarks’”

MATHS MADE EASY

Lineaire formule opstellen met twee gegeven punten

Oplossing:

Punt R ligt wel op de grafiek. Punt 5 ligt niet op de grafiek.
Uitleg:
Vul eerst de coéirdinaten van R in de formule in. Als R op de lijn ligt, is de vergelijking in balans. Dan staat er links van het
"="teken hetzelfde als rechts van het "="-teken.
oo, sl
Fni (A4

=2+
3=73
Funt R ligt dus op de grafiek.

We doen hetzelfde met punt 5.

1
1= > 1+1
1= +1

1=

Punt 5 ligt dus niet op de grafiek,
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Gebruik van farmules

Lineaire formules kunnen we gebruiken om zaken in het dagelijks leven duidelijker in beeld te brengen.
Vervalgens kunnen we met behulp van de formule vragen gemakkelijker beantwoorden,

--—-=- Voorbeeld -—--—-—-—mmmm o

In de grafiek zie je hoeveel blikjes energydrink een supermarkt op voorraad heeft,
Aan het begin van de week zijn er nog 80 blikjes op voorraad.

Wanneer is de voorraad blikjes op? En hoeveel blikjes zijn er na 70 vur?

Blikjes op voorraad

o 10 20 LI A0 50 &0 10 ao a0

Stel de lineaire formule op

Ma BEL uur is de voorraad op. Na 70 uur zijn er nog 20 blikjes over,
Uitleg:

113



bettermarks "

MATHS MADE EASY

Gebruik van farmules

Er zijn geen blikjes meer als y = 0. Dit punt in de tijd kun je niet precies aflezen uit de gegeven grafiek.
Stel daarom de formule op van de grafiek door de richtingscogffciént en het snijpunt met de y-as te bepalen.

Stel de formule op

Blikjes op voorraad

0 T T T T T T T T T T T T T T T T T T

10 20 30 40 30 &l 1 a0 a0

Bereken de richtingscogfficient met behulp van een rechthoekios drishosk:

30

L
35 7

De lijn snijdt de y-as in het punt: P[ﬂ ; EI.[]]I.
Dus b =80.

De formule van de lijn is dus:

y=-%x+ﬁﬂ.
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Gebruik van farmules

De voorraad is op hij y=0

Stel de formule gelijk aan 0:

U=—%x+8[ﬁl
- 80 - 80
80 = - 2
L. S -
7 7
e
¥ =103 3

Na 93% uur zijn alle blikjes energy verkocht.

Hoeveel blikjes zijn er na 70 uur?

Vulx =70 in de formule in:

yz-%wwﬂ

= -60 + 80
=20

Ma 70 uur zijn er nog 20 blikjes energy op voorraad.
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MATHS MADE EASY

Lineaire formule opstellen met twee gegeven punten

De formule van een lineair verband heeft de vorm y=ax +b.
Als twee punten P en Q op een lineaire grafiek gegeven zijn, kunnen we in twee stappen de formule opstellen;

" verticale stappen

1. De richtingscoéfficiént a berekenen met a = —
harizontale stappen

————— Voorbeeld 1l --—-----——————mm o

Stel de formule van de lineaire grafiek op die gaat door de punten F‘I[-Z ; 2:| en {][4: -1]|.
Oplossing:

De formule is:
1

1j.-'=—?.s<+1

Uitleg:

Stap 1. Bereken de richtingscoéfficiént a.
We gaan van punt F‘[: g7 2] naar Q[:-‘l-: -1]|.

Probeer je de punten voor te stellen in een assenstelsel:
Funt P heeft y-codrdinaat 2. Punt Q heeft y-codrdinaat -1. Van P naar Q is 3 verticale stappen naar beneden.
Punt P heeft x-codrdinaat -2. Punt Q heeft y-codrdinaat 4. Van P naar Q is & horizontale stappen naar rechts.

De richtingscoéfficiént is dus:

I N
5] 2
Vul de richtingscoéfficiént a = - % in de algemene vorm y = ax + b in. Dit geeft:
1
=-—ux+hb
y=-7

Stap 2. Bereken b met de balansmethode.
WVul eerst de codrdinaten van P in de formule in. Bereken b met behulp van de balansmethode.

sz il
ES (-2)+b

2=1+b
-1 =1
I=bh
De formule van de lineaire grafiek is:
y=- %x +1
————— Voorpeed?¢ --------------——7---—--——-----------—-—"—-—"—-

Liggen de punten Ftl[--i-: 3:] en 5[1; 1]| op de grafiek van voorbeeld 17
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MATHS MADE EASY

Lineaire formule opstellen met twee gegeven punten

Oplossing:

Funt R ligt wel op de grafiek. Punt 5 ligt niet op de grafiek.
Uitleg:
Vul eerst de codrdinaten van R in de formule in. Als R op de lijn ligt, is de vergelijking in balans. Dan staat er links van het
"="-teken hetzelfde als rechts van het "="-teken.
e iy e
]

3=24+1
3=13
Funt R ligt dus op de grafiek.

We doen hetzelfde met punt 5.

1
1= > 1+1
1= +1

1=

Punt 5 ligt dus niet op de grafiek.
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